

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 243 (7133)

СРЕДА

7

декабря

1966 г.

Цена 2 коп.

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### Одобрение финских коммунистов

ХЕЛЬСИНКИ. Коммунисты финской столицы одобряют деятельность своей партии в области улучшения и развития финляндско-советских отношений. Они также выражают удовлетворение результатами визита правительственной делегации Финляндии в Советский Союз.

Это мнение было выражено участниками состоявшегося на днях собрания партийной организации КПФ — строительных рабочих Хельсинского порта. На собрании с речью выступил председатель столичной организации КПФ О. Лаппе. Он остановился на двух важных в политической жизни страны событиях последнего времени — на визите в Финляндию делегации КПСС во главе с М. А. Сусловым и на поездке правительственной делегации Финляндии в СССР.

### Сколько стоит пост губернатора?

НЬЮ-ЙОРК (ТАСС). Для американцев не секрет, что политические посты, а с ними и политическая власть в США по карману только тем, у кого в карманах полно долларов.

По сообщениям газет, во время недавних губернских выборов избрание Нельсона Рокфеллера на пост губернатора штата Нью-Йорк обошлось в 5 млн. долларов. Об этом официально объявил комитет по проведению предвыборной кампании Рокфеллера.

*В Колумбии идет партизанская война. Партизаны — рабочие и крестьяне — борются за свои права, за демократический строй, выступают против империализма страны, от американского империализма. На снимке: отряд партизан ФАРК (Революционных вооруженных сил Колумбии). Фотография ТАСС*

## Идет подледный промысел

Меньше месяца остается до конца хозяйственного года. Трудящиеся нашего округа, как и все советские люди, стремятся отметить первый год пятилетки хорошим показателем в работе. На рыбных промыслах идет соревнование за досрочное выполнение годового плана, за достойную встречу 50-й годовщины Советской власти.

Многие предприятия и хозяйства уже закончили выполнение своих производственных планов и работают в счет 1967 года. К ним относятся Салехардская база морского лова, Бушеватский рыбозавод, Горковский, Мужевский, Байдарский, Пуровский совхозы.

За последние дни улучшился рыбный промысел на водоемах Красноселькупского района. Рыболовецкие бригады берут хорошие уловы в котлах. Так, бригада во главе с С. В. Чукуринным, добыла 400 центнеров «живого серебра», значительно перевыполнив свой производственный

план. Промысловики совхозов «Талькинский» и «Полярный» наращивают темпы добычи, стремясь отметить конец первого года пятилетки досрочным выполнением планов.

Рыбаки Пуйковского завода ведут лов в районах Мыса Каменного и Седой Харвуты. Здесь сосредоточено 14 промысловых звеньев. За последние десять дней они добыли 381 центнер, перевыполнив декадное задание в четыре с лишним раза.

На 1 декабря по округу выловлено 123393 центнера рыбы при плане 145 тысяч. Как видно из приведенных данных, положение дел на рыбном промысле остается напряженным. До конца года предстоит выловить около 22 тысяч центнеров. Решение этой задачи требует больших усилий со стороны предприятий рыбной промышленности, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. В оставшееся до конца года время нужно усилить массово-политическую и

организаторскую работу на рыбных промыслах, больше уделять внимания вопросам организации социалистического соревнования среди промышленников.

В большом долгу перед государством находится Тазовский рыбоконсервный комбинат. Здесь при плане 37100 центнеров выловлено только 26482 центнера. Промысловикам комбината предстоит много потрудиться, чтобы справиться с заданием и улучшить экономические показатели.

Коллективу Новопортовского рыбозавода нужно в этом году добыть 25 тысяч центнеров «живого серебра». К началу декабря выловлено немногим более 19 тысяч центнеров. Оснований тревожиться больше чем достаточно. Дирекция, партийная и профсоюзная организация мало внимания уделяют рыбному промыслу, развертыванию социалистического соревнования среди бригад, оперативно решают вопросы

производства. С таким положением нельзя мириться. Ямальский райком КПСС должен строже контролировать положение дел на рыбном фронте, оказывать более существенную помощь рыбакам.

Тревожное положение, складывшееся с добычей рыбы, требует больших усилий со стороны партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов. Только общими усилиями мы можем решить одну из важнейших задач, справиться с выполнением государственного плана добычи рыбы.

### СВОДКА

о выполнении годового плана добычи рыбы на 1 декабря 1966 г. (в процентах):

Сегодня идут вперед	
Шурышкарский	102,1
Приуральский	97,7
Отстают	
Надымский	80,0
Тазовский	78,8
Ямальский	76,4
Пуровский	65,2
Красноселькупский	62,0
Всего по округу:	85,0

## По родной стране

### ИМЕНИ ОКТЯБРЯ

РОСТОВ-НА-ДОНУ. ХОРОШЕЮТ ДОНСКИЕ СЕЛА, ХУТОРА И СТАНИЦЫ, ЖИТЕЛИ МНОГИХ ПОСЕЛКОВ РЕШИЛИ К 50-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ ЗАЛОЖИТЬ НОВЫЕ ПАРКИ. ОДНИМ ИЗ ПЕРВЫХ СОЗДАЛИ ПАРК ТРУЖЕНИКИ ПОСЕЛКА ВАГАЕВСКОГО, СЕЛА МАТВЕЕВ-КУРГАН, СТАНИЦЫ ВЕШЕНСКОЙ.

### „Ущелье“ на... дне моря

ЛЕНИНГРАД. Советские магнитологи во время рейса на магнитной шхуне «Заря» обнаружили гигантский прогиб в кристаллическом основании дна Норвежского моря. Прогиб проходит вдоль всего побережья Норвегии и за его пределами. Доктор физико-математических наук М. Иванов, сделавший сообщение об этом на проходящей в Ленинграде всесоюзной конференции магнитологов, считает, что возникновение прогиба аналогично образованию известных глубоководных желобов в Тихом океане. В настоящее время прогиб заполнен мощной толщей осадочных пород.

### Еще одна ступень каскада

КИЕВ. Утверждено проектное задание на сооружение Каневской ГЭС — шестой по счету в Днепровском каскаде. На ней установят оригинальные по конструкции горизонтальные турбоагрегаты капсульного типа. При одинаковом диаметре рабочего колеса горизонтальные машины имеют мощность на одну треть больше, чем вертикальные. Именно такие агрегаты позволяют эффективно решать проблемы использования на службе энергетика различных рек.

Все 24 гидроагрегата Каневской ГЭС разместятся в плотине, поэтому нет необходимости сооружать специальный корпус.

От Черного моря до Киева смогут ходить крупнейшие суда.



### ИНТЕРВЬЮ НОВОГО БАНДЕРА

БОНН (ТАСС). Западногерманский министр Кизингер в интервью газете «Штутгартер цайтунг» высказался на широком пути во внешней политике для того, чтобы вывести Федеративную Республику Германии из изоляции.

Как сообщила газета в области «восточной политики» — рекомендует шаги с целью установления дипломатических отношений с государствами Восточной Европы.

### ДНЕВНИК ПРЕДПРИЯТИЯ

## РЕШАЮЩЕЕ УСЛОВИЕ

Одним из решающих моментов успешного претворения в жизнь хозяйственных преобразований является повышение производительности труда. Это особенно важно для рыбодобывающих предприятий нашего округа, где еще многие трудовые процессы механизированы.

Над чем сейчас работают те, кому принад-

лежит почетная роль в создании крупных механизированных комплексов? И что будет внедрено на предприятиях в будущем, в 1967 году?

Конструкторское бюро Ямалрыбпрома в настоящее время разрабатывает техническую документацию нового морозильного цеха, первый очерек которого будет введена на Новопортов-

ском рыбозаводе в 1967 году. Цех будет выпускать мороженой продукции около 50 тонн в сутки. Там будут установлены пять скороморозильных аппаратов СА-1. Для цеха будет сооружено специальное машинное отделение, с установкой трех компрессоров ДАУ-80.

Параллельно этому возникает необходимость

в строительстве котельной для отопления производственных помещений, бытовых сооружений и квартир для рабочих.

Рассматривается вопрос о строительстве водозабора в Новом Порту, который полностью обеспечит производство воды и еще сумеет снабдить ею жителей поселка.

### ХОЗЯЙСТВЕННАЯ РЕФОРМА В ДЕЙСТВИИ

Сейчас конструкторское бюро заканчивает разработку чертежей для изготовления станка для изготовления клепки тарной дощечки. Этот станок обеспечит механическую подачу, благодаря чему производительность труда рабочих увеличится в 4-5 раз.

Эти станки изготовит для Тазовского и Новопортовского рыбозаводов механический цех Салехардской базы морского промысла. Он же будет

изготавливать по специально разработанным и на чертежах режущую часть и льдобуран и пластинчатый транспортер для подачи рыбы-сырца из рыбозаготовительного цеха в консервный для Тазовского рыбокомбината. Там же, в Тазовском, будет внедрена панিরочная машина, которая сократит расход муки на 15-20 процентов и высвободит двух человек.

(Наш корр.).

# ПАРТИЙНАЯ ДИСЦИПЛИНА

## ЭКРАН ДНЯ Вести из Лабитнанга

### Лесокаты завершают годовой

УСПЕШНО СПРАВИЛИСЬ С НОЯБРЬСКИМ ЗАДАНИЕМ ЛАБИТНАНГСКИЕ ЛЕСОКАТЫ ПО ВЫПУСКУ ВАЛОВОЙ ПРОДУКЦИИ МЕСЯЧНАЯ ПРОГРАММА ВЫПОЛНЕНА НА 101 ПРОЦЕНТ, ПОГРУЗКА ЛЕСА В ВАГОНЫ СОСТАВИЛА 103,5 ПРОЦЕНТА.

ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ СПРАВИТЬСЯ С ГОДОВЫМ ПЛАНом, ЛЕСОКАТАМ НЕОБХОДИМО ВЫДАТЬ ПРОДУКЦИИ НА 85 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ, КАК ЗАЯВИЛ ДИРЕКТОР ЛЕСОБАЗЫ тов. ЛОМАКИН. ГОДОВОЕ ЗАДАНИЕ БУДЕТ ВЫПОЛНЕНО В СРОК.

В поселке Лабитнанги начались подготовительные работы для сооружения большегрузного причала на Оби. Строителям первого стройуправления уже проложили первый километр железнодорожного пути. Рабочие нового строительного управления № 9 вынули первые кубометры земли с ангарной рейды причала. С каждым днем фронт работ расширяется.

В этом году 23 человека из первого строительного управления отдохнут по путевкам профсоюзной организации на курортах и в домах отдыха, расположенных на Черноморском побережье Кавказа.

Шаферы, плотники, газосварщики, кузнецы, инженерно-технические работники провели лето в Цхалтубо, Железноводско, Налчике, Алуште, Евпатории. Последние четверо отдыхающих проведут декабрь в Одессе, Сочи, Кисловодске.

По сравнению с прошлым годом СУ-1 получило на 16 путевок больше. Растет забота о простых советских труженниках. (Наш корр.)

Решения XXIII съезда КПСС требуют создания в каждой первичной партийной организации обстановки высокой требовательности коммунистов друг к другу, к различным проявлениям недисциплинированности. И это требование съезда прозвучало лейтмотивом состоявшегося отчетно-выборного партийного собрания в Салехардском аэропорту.

Коммунисты с вниманием выслушали обстоятельный доклад секретаря партбюро т. Старыгина Р. Ф. Из доклада видно, что партбюро значительное внимание уделяло партийно-организационной работе. В отряде регулярно проводились партийные собрания, на обсуждение которых выносились вопросы как организационно-партийные, так и производства, и идеологической работы.

Докладчик отметил, что собрания своевременно и хорошо готовились, проходили при высокой активности коммунистов, на них принимались деловые конкретные решения. Но он сразу же оговаривается,

что партбюро недостаточно настойчиво организовывало и контролировало выполнение принимаемых решений и это приводило к тому, что часть коммунистов проявляла безответственность и недисциплинированность по выполнению решений, что отрицательно сказалось на производственных показателях.

Для первичных партийных организаций сейчас нет более важной задачи, чем задача разъяснения массам решений XXIII съезда КПСС, нового пятилетнего плана и организации людей на их практическое выполнение. Но результаты работы авантюров говорят о том, что партийное бюро слабо проводило организаторскую работу по исполнению директив партии и правительств и соответствующих решений первичной партийной организации.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года аэропорт достиг некоторого роста объемов производства, но ряд плановых показателей не выполнены. План перевозки грузов выполнен на 76,5

процента, по общему налету часов — на 81,9 процента, по производительности полетов — на 97,9 процента. План доходов выполнен на 74,5 процента. Эти показатели говорят о том, что некоторый рост производства в этом году по сравнению с соответствующим периодом прошлого года достигнут не за счет наиболее эффективного использования самолето-перелетного парка, а за счет его роста. Налет на один списочный самолет сократился против прошлого года, увеличилась неисправность самолетов АН-2. Все это, в основном, результат низкой производственной и трудовой дисциплины в аэропорту.

В этом же кроется причина того, что аэропорт по летным происшествиям и предпосылкам к ним является неблагоприятным в Тюменской области. И службе ЗЭРМ (начальник т. Перфилов) не предъявляется высокой требовательности к авиатехникам и механикам, здесь смирились с низким качеством обслуживания



Зоя Ивановна Лизунова приехала на Ямал из Абатского района Тюменской области. За короткий срок Зоя Ивановна заслужила авторитет в коллективе Яреалинского совхоза.  
На снимке: З. И. Лизунова.

## НАВСТРЕЧУ СМОТРУ

Состоялось заседание оргкомитета по проведению окружного смотра художественной самодеятельности. Члены оргкомитета обсудили график выступлений, решили вопросы идеального содержания концерта, а также ряд технических вопросов. В районах посланы телеграммы о сроках выезда коллективов самодеятельности на окружной смотр.

10 декабря своим концертом откроют смотр амальцы, затем будет концерт тазовцев. Объединенный концерт даст красноселькупская и надымская самодеятельность. 16 декабря состоится концерт участников художественной самодеятельности Шурьшкарского, Приуральского и Шураского районов. Заключительный концерт и подведение итогов смотра запланированы на 20 декабря.

## О ХОРОШЕМ ЧЕЛОВЕКЕ

Более 20 лет трудится в Шурьшкарском районном узле связи механик по радиоаппаратуре Рихард Иванович Юнеман. За это время он вырос от простого монтера до опытного радиомастера.

За плечами у опытного связиста не

только годы работы, но и специальная подготовка на различных курсах. Сейчас Р. И. Юнеман — один из лучших специалистов района по радиоаппаратуре. Кроме ремонта ведомственного оборудования, и прошлую путину радиомастера объезжал 29 рывацких песков.

Рихард Иванович постоянно передает свой знания молодежи, ведет занятия по техникуму. Активный общественник, он является членом группы народного контроля. (Наш корр.)

Фото В. Рочева.

## КОММУНИСТЫ ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ

# ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

Хозяйственная реформа и предприятие

В Постановлении Пленума ЦК КПСС от 29 сентября 1965 года указано: «Вся система планирования, руководства производством и материального поощрения должна быть направлена на обеспечение высоких темпов развития общественного производства и повышение его эффективности».

Чтобы создать условия для развития высоких темпов общественного производства, ЦК призвал необходимым расширить хозяйственную самостоятельность промышленных предприятий и в связи с этим сократить число показателей плана, утверждаемых сверху.

Среди вновь установленных перечня показателей третьим значится: «общая сумма прибыли и рентабельность» (к сумме основных фондов и оборотных средств). Это означает, что основным показателем работы предприятия ставится прибыль, в пересчете на один рубль среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств. То есть эффективное использование основных производственных фондов становится важной задачей.

Если читатели знакомы с основными показателями и

структуры и оценки основных фондов, порядком начисления амортизации, имеют представление о производственной мощности предприятия и методике ее расчета, то они знают, что эффективного использования основных производственных фондов можно достичь только при условии детального изучения структуры производства в непосредственной связи с наличием и структурой основных фондов и расчетом их производственной мощности.

Основными производственными фондами принято считать ту часть производственных средств, при помощи которой человек воздействует на предметы, преобразуя их в необходимый продукт — это машины, оборудование, инструменты, приспособления и прочее. К основным производственным фондам отно-

сятся также здания, непосредственно не участвующие в производственном процессе, но без которых трудовой процесс осуществить невозможно.

Известно, что основные производственные фонды переносят свою стоимость на стоимость выработанной продукции, в процессе производства которой они участвовали и полностью износились в течение длительного периода. Допустим, один год, десять лет и т. д.

Следовательно, организуя производство или контролируя его деятельность, мы стремимся определить: натуральный объем основных производственных фондов, их состояние и степень участия в трудовом процессе каждого отдельного объекта, его технический уровень;

стоимость основных производственных фондов; производственную мощность предприятия, потребную и фактическую; эффективное использование основных производственных фондов, какое это имеет значение при переводе предприятия на новые условия планирования и экономического стимулирования?

Беря во внимание первое положение, нам следует по учету и в натуре проверить все объекты основных производственных фондов, дать им оценку с точки зрения их участия в рабочем процессе, их роли, их значения и необходимости производству каждого станка, двигателя, каждой единицы оборудования и объекта в отдельности. Необходимо также проверить их технический уровень в сравнении с новейшими образцами.

Как используются основные фонды на наших предприятиях?

В цехе № 1 Салехардского консервного завода, на фронте имеются три металлических бара и одна плошадка балансовой стоимостью свыше 40 тысяч рублей. Используются они не полностью, при нормальной выоте вполне можно обойтись только тремя единицами. Это означает, что одна металлическая барка оседает и фонды на сумму 9 тысяч рублей амортизируются бесполезно.

Вот и другой пример. На балансе числится здание льдохранилища, здание не достроено, не имеет кровли, стоит вот уже лет пять без пользы. Начисленная амортизация в год с балансовой стоимостью 23 тысячи 620 рублей составляет 1732 рубля. Много это или мало, если учесть, что в недалеком будущем возможно будет платить государству за фонды (предполагая) шесть процентов, или 1337 рублей? Тогда всего, без ремонта, этот объект обходится комбинату в 3229 рублей в год.

С 1962 года оседает пилотерма № 000 с балансовой стоимостью 18 тысяч 500 рублей, то до сих пор она числится на балансе и

авиационной техники.

Руководители экипажей не занимаются воспитательной работой среди летного состава, не всегда своевременно и правильно реагируют на факты нарушения летной дисциплины.

Выступающие на партийном собрании говорили, что между службами аэропорта нет четкого взаимодействия, отсутствует «чувство джоя». Службы работают разобщенно, без товарищеской взаимопомощи, хотя призваны в итоге выполнять одну задачу. Коммунисты т.т. Асламов, Попов, Павел с большой тревогой говорили об отсутствии контакта в работе между службами. А ведь где, как ни в авиации, где в труде каждого есть частичка (не погрешим этим словом!) героизма, необходима порой крепкая товарищеская рука.

Хозяйство аэропорта растет, развивается. Увеличивается количество самолетов-вертолетного парка, появляются новые типы авиационной техники. Обслуживание ее усложняется. И одновременно чувствуется, что развитие наземных служб отстает от возрастающих требований авиаторов.

Начальник службы ЛЭРМ говорит о том, что пора в этой службе создать диспетчерский пункт, службу по подготовке самолетов к ремонту, проводить совместные разборы с руководством летного отря-

да. Отсутствие настоящего взаимодействия между службами аэропорта приводит к вопиющим случаям безответственности. Например, 17 октября было отменено 10 рейсов. И только потому, что автобаза не подала вовремя маслозаправщик. И, как результат, в этот день своевременно не вылетел ни один самолет. Очень часто срывается план полетов.

Начальник аэровокзала т. Перфилова говорит о том, что план полетов часто изменяют, службу покажала об этом не извещают, а утром отделе перевозок оказывается перед фактом, что предельная нагрузка на самолет уже изменена. Этим нарушаются договорные отношения с клиентурой.

В коллективе аэропорта большая армия комсомольцев—135 человек. Комсомольской работы за последнее время в порту не чувствуется. За отчетный период проведено только три собрания. Нельзя сказать, чтобы партбюро не уделяло внимания комсомолу. Секретарь комитета комсомола член партбюро т. Попов дважды заслушивался на партийном бюро. По просьбе комсомола в аэропорту приобретены спортивный инвентарь, духовой оркестр, кинокамерные камеры. С руководством геологического клуба договорились об использовании клуба геологов для проведения культурно-массовых мероприятий. Но работы пока никак не ведется. Среди комсомольцев имеются нарушители трудовой дисципли-

ны, восемь человек были задержаны органами милиции за нарушение общественного порядка.

Казалось бы, эти тревожные симптомы должны были насторожить коммунистов и командный состав, вызвать определенное беспокойство за состояние дел у резерва и первого помощника партии—комсомола. Но этого не случилось. Командир летного отряда т. Оскерко, командиры экипажей даже не сочли нужным, несмотря на приглашение, присутствовать на отчетно-выборном комсомольском собрании. Такое пренебрежение коммунистов, командного состава к состоянию дел в комсомольской организации недопустимо. И не случайно, что за отчетный период в партию здесь было принято только четыре человека, хотя база роста на этом предприятии с высококвалифицированными рабочими коллективом имеется большая.

О серьезных недостатках в воспитательной работе и задачах коллектива по выполнению решений XXIII съезда КПСС рассказал начальник аэропорта т. Ерохин. Коммунисты приняли постановление, направленные на усиление партийно-организационной и воспитательной работы, на устранение тех серьезных недостатков, которые имеются в работе, которые были отмечены коммунистами в их выступлениях на собрании.

Н. Каролев.



Металлургический комбинат им. В. И. Ленина в Новой Гуте, где уже действует около 700 промышленных объектов, по-прежнему остается крупнейшей стройкой народной Польши. Сейчас здесь возводятся несколько десятков новых сооружений. Среди них пятая домная печь (на снимке), которая будет крупнейшей в польской металлургии. Фото ЦАФ—ТАСС

**БЛАГОДАРНОСТЬ ЖИТЕЛЕЙ ФЕРРАРЫ**

КРАСНОДАР. Мэр итальянского города Джузеппе Феррари прислал на имя исполкома Краснодарского городского Совета телеграмму: «Мы очень благодарны за помощь пострадавшему от наводнения населению, — говорится в телеграмме. — Выражаем трудящимся города Краснодара чувство нашей искренней дружбы и сердечности».

**НА ДНЯХ** «Красный Север» побывал в гостях у читателей Шуршикарского района. С рассказами о делах и планах журналистов выступил зам. редактора Н. Натрийев.

Многолюдной была встреча с читателями в поселке Васяхово. Здесь газету читают буквально в каждом доме. Из 200 человек взрослого населения 78 выписали «Красный Север» на 1967 год, или подписка увеличилась по сравнению с 1966 годом на 17 экземпляров.

Начальник почтового отделения Валентина Иоганна Башманова рассказала о ходе подписки на газету, привела примеры регулярного поступления корреспонденции. Она предложила журналистам организовать рейд печати по проверке доставки газеты, начиная от типографии и до читателя. Директор школы Роман

Прокопьевич Руты, отметил, что газета стала несколько шире освещать жизнь округа, чаще печатает очерки о людях земли Ямальской, однако недостаточно пишется о революционной героине про-

шлого и настоящего. Читатель предложил больше писать об учительском опыте, серьезнее ставить проблемы перехода ночующего населения на оседлый образ жизни.

Читательница Г. Г. Илинных высказалась за то, чтобы газета больше знакомила трудящихся с основами законодательства, в частности, помещала консультации юристов, работников профсоюзных органов и социально-

го обеспечения по вопросам оформления на пенсию, оплаты по временной нетрудоспособности и т. д.

Т. Н. Сайтмухаметова говорила о необходимости материалов по специфическим вопросам санитарно-профилактической работы среди коренных жителей Севера, а также о воспитании детей и на темы морали. Заведующий животноводческой фермой Н. Я. Хозяинов заметил, что газета стала меньше писать о природе края и предлагал организовать постоянный уголок любителей природы.

**ДВЕ ВСТРЕЧИ** с читателями состоя-

лись в райцентре Мужик. Здесь высказали свои критические замечания и ценные предложения по улучшению содержания и оформления газеты 14 человек.

Читатель П. А. Коиды-

больше работать с внештатными авторами, постоянно выявлять людей, способных писать, создавать из всех крупных предприятий рабкорские посты.

Читатель Н. И. Антош-

боту на общественных началах, А. И. Хазина—деятельность женсоветов. В. И. Ерманова—поднимать вопросы развития животноводства. Я. Ф. Конов—больше печатать очерков.

П. Е. Малаев, отметил определенную роль окружной газеты в налаживании кольцевого сбора вымы, предложил доработать этот вопрос, в частности, обсудить в печати возможности дальнейшего улучшения сотрудничества вымы, резервы в работе приемщиков ПТС. О необходимости тщательной проверки фактов в материалах говорили читатели М. Г. Соллогубов и Н. И. Русанов.

Критические замечания читателей обсуждены в коллективе редакции и будут учтены в дальнейшей работе.

**„КРАСНЫЙ СЕВЕР“ У ЧИТАТЕЛЕЙ**

ежегодно на нее начисляется амортизация.

Скоромоторный аппарат АМА (себестоимостью 54849 рублей), производительностью 25 тонн в сутки приобретен и установлен, но практически в него можно загрузить только 3,6 тонн. Следовательно, коэффициент использования столь дорогой аппаратуры равен всего 0,14 производственной мощности.

Импортированная холодильная установка, завезенная из Венгрии, балансовой стоимостью 14 тысяч рублей не используется. Вопрос о ее реализации или передаче не решается. Мотокатер «Чайка» (стоимость 53970 рублей) за навигацию проработал 36 дней, коэффициент использования навигационного времени составляет 0,26, а на содержание катера в год уходит 26,1 тысячи рублей, т. е. один день работы катера стоит 725 рублей. Бездействует еще такое оборудование, как лебедки, электропресс, три электромотора, автопогрузчик, на общую сумму 9779 рублей и много другое.

В консервном цехе числятся, но не эксплуатируются два соусаочесных котла и фаршепротирочная машина. В транспортном цехе—

безколонка стоимостью 899 рублей и столлярка — 4777 рублей.

На многих рыбозаводах округа числятся на балансе основные фонды закрытых рыбоучастков. Так, например, в Новопортовском рыбозаводе два года тому назад ликвидировано звероводство, а его имущество числится на балансе и по нему начисляется амортизация. Амортизация берется также и по основным средствам закрытых Мордохинского и Марвосалинского рыбоучастков.

Рассматривая и оценивая состояние основных фондов в натуре и степень их участия в производственном процессе, мы должны обратить внимание на своевременность и качество проведенных текущих и капитальных ремонтов, на соответствие фондов техническим нормам эксплуатации и охраны труда, на рациональное использование основных фондов.

Не всегда правильно, похозяйски используются многие объекты в рыбной промышленности.

На консервном комбинате имеется хорошо возведенное здание, сделанное специально для холодного копчения вымы. Это цеховое отделение котильного цеха и стоит оно порядочно—57137

рублей. В связи с тем, что за последнее время возросла переработка атлантической сельди на консервном комбинате, котильное производство стало самым «узким» местом.

Как и когда случилось, что часть здания цехового отделения заняли под прачечную для детского сада, никому неизвестно. Но то, что подарили «бома» дорогостоящему зданию, (оно портится) никто серьезно не обращает на это внимания.

Все эти факты имеют место в формировании и использовании основных фондов потому, что в ряде случаев к основным фондам установилось прямо-таки бытовательское отношение: «здания никогда не убегут, а станки с болтов никто не считает». Об основных фондах конкретно рассуждают лишь тогда, когда идет речь о выполнении годового плана. Потому и появляется у некоторых руководителей стремление урвать все, что можно, чтобы легче и вольготнее жилось. Они не задумываются над тем, во что это обходится. Именно такое отношение и приводит к плохому использованию основных фондов, к запущен-

ности, расходам и расточительству.

Определив технический уровень и производительность машин и оборудования, мы можем подсчитать сумму стоимости основных фондов, которую мы переносим на себестоимость единицы выпускаемой продукции. Чем выше технические качества фондов, чем выше их производительность, умеренней стоимость, дешевле уход и содержание, тем экономичнее эти фонды и меньшая сумма их стоимости падает на единицу продукции, разумеется, и ниже себестоимость выпущенной продукции.

Такой подход к оценке стоимости основных фондов, когда в результате производства мы получаем одинаковый продукт по качеству и реализационной стоимости (так как более низкая себестоимость при равном качестве и одинаковой реализации ценой) поднимает рентабельность производства.

При рассмотрении стоимости основных фондов, следует уделять внимание на техническую способность основных фондов, стремиться к созданию качественной продукции с более высокой реализованной ценой.

В этих случаях лучше согласиться на более высокую стоимость основных фондов и даже если не с более высокой производительностью, но при неизменном условии более высокой рентабельностью вырабатываемой продукции, которая может быть достигнута за счет качества и цены продукции.

Так, в консервном производстве — консервы мелкой и фигурной расфасовки пользуются большим спросом, значит, рентабельность консервов в банке № 3 (мелкой расфасовки) значительно выше рентабельности консервов в банке № 8 (более крупной расфасовки).

Для перехода на выработку консервов в банке № 3 потребуются дополнительные капитальные затраты, а производительность в натуральном и суммарном выражении снизится. Производственная мощность консервного производства снизится на 20 процентов, но рентабельность поднимется по нашим расчетам на 341,1 тысячи рублей.

Нет сомнения, что переход на выработку консервов в банке № 3 осуществится и будет иметь успех.

Б. Полевой, гл. бухгалтер Ямалрыбпрома.

# Новые гербы советских городов

В связи с приближающимся 50-летием Советской власти многие города объявили конкурсы на составление своих гербов, а некоторые горисполкомы, проделав большую подготовительную работу, утвердили городские гербы и эмблемы.

Уже разработаны новые гербы Костромы и Пензы, Костромской горисполком взял для герба старинную эмблему города — плывущую по воде древнюю галерею — Кострома построена на берегу Волги, Пензенский горисполком, сохранив в новом гербе с небольшими изменениями старую городскую эмблему — «в зеленом поле три снопа: пшеничный, ячменный и просиновый», — олицетворяющую богатство и плодородие здешних земель, дополнил герб новыми фигурами. Последние олицетворяют: верхняя — красно-синий полоска — частицу Государственного флага РСФСР, выстроившая ласточка на белом фоне — стремительней темп развития города; золотой ободок, представляющий схематическое изображение зубчатого колеса или шестера часов, — технический характер современной Пензы.

Животный герб для города Ленинграда с изображением гор, щедрого солнца и силуэтов новостроек создал народный художник СССР Миртирос Сарьян. Герб был утвержден в 1964 году. Идет конкурс на составление герба столицы СССР — Москвы, обсуждаются проекты герба Ленинграда.

Как и во всех возможных и интересных начинаниях, проводимых в нашей стране, советская общественность активно участвует в разработке новых гербов. Отдельные граждане, городские архитекторы, художники, историки вносят через печать и в местные Советы депутатов трудящихся много ценных и интересных предложений.

В отношении герба современного советского города предлагается, например, сохранить традиционный щит.

На нем размещаются гербовые фигуры, выражающие в символической форме образ города. Верхний узор щита и наружные украшения указывают на принадлежность города Советскому Союзу. Это — изображение серпа и молота, входящее в герб СССР и гербы союзных республик.

Для городов, известных трудовыми и боевыми подвигами, наружные обрамления гербового щита могут быть дополнены, по мнению специалистов, изображениями крадательственных наград городу. Городам, прославившимся в годы Великой Отечественной войны, предлагается помещать над гербовым щитом пятиконечную звезду в лавровом венке — символ доблестной Советской Армии.

Многие читатели газет и журналов, историки предлагают наряду с новыми эмблемами сохранить в гербах старинных городов наиболее интересные древние эмблемы, освободив их от искажений, внесенных в монархическом или религиозном духе.

Заслуживает внимания предложение о том, что в нижней части гербов столиц союзных республик наряду с элементами государственного флага республики следует помещать две соединенных в повязи золотые руки — символ единства народов СССР.

Предлагают также, чтобы в зависимости от общей характеристики города — центр промышленного или сельскохозяйственного района, морской порт — гербовый щит имел соответствующее обрамление.

Таково далеко неполное перечисление всех многочисленных писем и предложений, поступивших в связи с разработкой гербов городов СССР, которая ведется к 50-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Николай СПЕРАНСОВ,  
историк.  
(АПН).

## Команда Повиласа Эльтерманаса

**ЛИТОВСКАЯ ССР.** Как и в каждом городе, в Биржай нет недостатка в подростках. Их много — на улицах, во дворах, возле кафе и магазинов. К сожалению, эти места не лучшей школы воспитания и тем более для подростка. В Биржай такие компании нередко отправлялись в чужой сад, забавлялись проходами. Многие охотились в отделении милиции.

Одна такая встреча с «вечерними героями» и подвела решение государственному инспектору Биржай Повиласу Эльтерманасу. Он не ругал, не читал проповеди, а предложил подросткам П. Эльтерманас предложил им вступить в кружок мотоциклистов. «Кружок буду руководить я. Мотоциклом у нас есть. Каждый, кому интересно, может прийти. Озорники с огромным энтузиазмом начали изучать правила движения, механизмы. Биржайский мотоотряд снабдил новобранцев. Ребята стали лучше учиться, отказались от дурных привычек».

Сегодня мотоциклисты, которыми руководит П. Эльтерманас, известны во многих городах республики. Они участвовали в соревнованиях в Рокишкисе, Кулишкисе, Паневежисе, Вильнюсе, ездили к соседней Литве.

На снимке: старший госавтоинспектор г. Биржай П. Эльтерманас со своими воспитанниками.

Фото М. Баранукаса.  
Фотохроника ТАСС.

## ПЕЛЕ — «ШТРАФНИН»

Известно, что прославленный бразильский футболист Пеле отлучается изредка из страны. И вот недавно во время встречи «Сантос» и «Крузейро» в Весте Орианте «Черный молотунья» издал уда, дель с поля. Впрочем ли произошло такое?

Корреспондент Ассошиэйтед Пресс выяснил, что во первом тайме арбитр Армандо Марезе, пославший Пеле на скамейку «штрафников» в недавнем матче, делал это еще дважды — в 1961 году, когда «Сантос» сыграл ничью — 0:0 с клубом «Америка» из Рио-де-Жанейро, а затем еще раз во встрече «Сантоса» с одним из соперников в розыгрыше первенства штата Сан-Пауло.

(ТАСС).



— Медицинская наука мира переживает своеобразную «болезнь роста». Медицина повзрослела. Я чувствую это особенно, во-первых, потому, что воспитывался в традициях старой школы, и еще потому, что занимался обучением будущих врачей.

В медицине прошлого главным были симптомы болезни.

Теперь мы говорим иначе: симптомами — только характерные состояния всего организма. Новейшая медицина требует при диагностике сведений о состоянии крови больного, о химизме клеток и тканей головного мозга и о многом другом.

Изменение наших взглядов произошло не сразу, но вдруг. Все началось с появления в медицинском мире точных наук. Пришедшие к ним «близко», медики почувствовали себя уверенней: они заново построили основы современного здравоохранения. Методы биохимии и биохимии позволили проникнуть в мир клеток, начать ее кропотливое изучение. Живая молекула стала центром внимания новых наук.

Изменения произошли всюду. Эндокринология, например, из «надпочечных» гормонов выросла



Зрители, присутствовавшие на Ямальском районном слоте художественной самодеятельности, похвалились выступлением Зои Лантандер. Хорошо она спела сатирические частушки.

На снимке: Зоя Лантандер  
Фото В. Рогова.

## Растут сбережения

Многие амальчи хранят свои сбережения на выигранных вкладов и нередко выигрывают. По составленному в г. Нижняя Тагда 48 тиражом выигранным получили 39 вкладчиков. Из них крупные выигрыши перечислены на счет раб. бонусу Новопокровского рыбозавода С. И. Деркач, начальнику транспорта экспедиции г. Новый Порт А. А. Банину, старшему дирижеру Новопокровской экспедиции Е. Т. Карпову.

# Полезная «болезнь» медицины

Кто нас будет лечить в ближайшие годы? Как технический прогресс влияет на подготовку врачей в Советском Союзе? На эти вопросы корреспондент АПН отвечает Юрий Лопухин, ректор Второго Московского медицинского института.

в самостоятельную область, с которой невозможно не считаться. То же произошло и с фармакологией. Лекарственные препараты рассматриваются сегодня в измерениях, в динамике.

И, наконец, в медицину вошла математика. Созданы диагностические центры, где врач, кроме его собственного опыта, помогает еще и память электронно-счетной машины.

И это время и началась «болезнь роста», о которой я упомянул вначале. Медики с одной стороны, получили феноменальные достижения науки, с другой — оказались к ним неподготовленными: врачам не хватало знаний в области точных наук. А без мощной медицинской теории нет современной практики.

Я был во многих странах Европы, недавно ознакомился с медицинским образованием в США и знаю, что эта проблема волнует весь медицинский мир. В Советском Союзе решить ее как можно быстрее особенно важно. У нас уже сейчас работает больше чем полмиллиона врачей, а через несколько лет, к 1970 году, их будет почти 700 тысяч.

Хватало бы, чего проще — увеличить программу во всех 88 медицинских институтах и на факультетах университетов СССР, ввести в них новые дисциплины, — и «болезнь роста» исчезнет. Но уже сегодня студенты-медики учатся 6 лет. Что будет, если программа еще разбухнет? Физику и химию, например, и раньше проходили. Но по новым требованиям эти предметы должны изучаться не менее тщательно, чем медицинские дисциплины. В Министерстве здравоохранения СССР решили все же попробовать — в некоторых медицинских вузах курс обучения увеличить до 7 лет. Это — одно из возможных решений. Насколько оно жизнеспособно, решит время.

Другой эксперимент, который мы решили поставить во втором Московском медицинском институте, — введение специализации. Время обучения остается шестилетним, но распределяется оно иначе, чем раньше.

Первые два с половиной года отданы общегигиеническим дисциплинам. Это — базисный период, послуживший фундаментальным медицинским предметам. Но они изучаются не детально. Студенты осваивают основы анатомии, биологии, биохимии.

Следующий этап — профилирующий. Ему отводится два года. Здесь студенты уже должны хотя бы приблизительно определить свою медицинскую судьбу. Хирургия или терапия? Их никто не торопит, пока идет только «примерная».

Минус два года, наступает наиболее ответственное время — специализация. Надо уже решить определенно: будешь ты невропатологом или отоларингологом. Профессии разграничиваются очень четко. Врачи «на все руки» сегодня почти не нужны, требуются узкие специалисты, мастера в какой-то одной определенной области. И в такой ситуации студент, конечно, должен выжить в точности своего будущего дела. Он возвращается к главным для него предметам базисного периода, знакомится с ними вплотную до мельчайших подробностей. Кому это полезно — ведь он их изучал. И тут же, за последние годы учебы, знакомится с новыми данными, относящимися к его профилю.

Новая «мозаичная» система подготовки освобождает студента от балласта целого ряда дисциплин, которые ему на практике не понадобятся. Он знакомится лишь с их основами. Часть времени, естественно, освобождается и отдается для знакомства с предметами, входящими в ту или иную специальность.

Мозаичная система мобильна. Появилось, предположим, новое перспективное направление в медицине. Нам не надо кардинально менять программу, чтобы познать с ней учащегося. Просто на последних курсах прочитывается специальный цикл лекций на эту тему, и те, кому она придется по душе, избирают ее своей специальностью. Полученные знания помогают будущим врачам быстро разобраться в новом деле.

И, наконец, еще об одной попытке преодолеть «болезнь роста». Три года назад у нас появился новый факультет — медико-биологический. Название, впрочем, не скажет, что в этом нового. Но вот как на факультете открыты кафедры высшей математики, экспериментальной и теоретической физики и химии, молекулярной биологии, генетики... В медицинских учебных заведениях их раньше не было.

Через три года появятся первые выпускники медико-биологического факультета. Они не получат права медицинской практики, никогда не возьмут в руки скальпель, не встанут в постели больного. Их будущая работа — в исследовательских медицинских центрах.

Уже сейчас студентам нового факультета под силу такие проблемы, как создание искусственного сердца, разработка новых синтетических материалов, заменяющих живые ткани, и так далее. И мы ждем от них исследований высшего качества, открытий, которые пока не сделаны.

Одним словом, лечение «болезни роста» в том или ином виде пойдет во всех современных кругах страны. Я думаю, что эту «болезнь» можно считать полезной. Она скоро пройдет, и советское здравоохранение получит специалистов, соответствующих требованиям новейшей медицины.

(АПН)

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

## СЕГОДНЯ В КИНО:

### «ПОЛЯРНЫЙ»

26 БАКИНСКИХ КОМИССАРОВ  
Начало в 3-00, 5-00, 7-00  
«ДРУЗЬЯ И ГОДЫ»  
I-II серии двучасовые  
Начало в 9-00  
«М И Р»

Цветной широкоэкранный художественный фильм  
«ВОЙНА И МИР»  
I серия (АНДРЕЙ БОЛКОНСКИЙ)  
Начало в 6-20, 9-00  
«БЕЛЫЙ КЛЫК»  
Начало в 4-30  
Клуб ДОКА

Новый художественный фильм  
«МИМО ОКОН ИДУТ ПОЕЗДА»  
Начало в 7-10, 9-00  
Клуб СТРОИТЕЛЕЙ  
Новый художественный фильм  
«МИМО ОКОН ИДУТ ПОЕЗДА»  
Начало в 7-00, 9-00

Салехардскому горьковскому ТРЕБУЮТСЯ продавцы, грузчики, рабочие в колбасный цех, малярная.

Коллектив отделения милиции Приуральского райисполкома извещает о преждевременной смерти

## НОСОВА

Григория Григорьевича

и выражает глубокое сожаление семье и родственникам покойного.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома ПД 01200.